

лям предприятий от величины остаточной прибыли обеспечит возникновение стоимостного мышления, что будет способствовать разработке новых подходов к системе управления.

М.М. Третьяк

БГЭУ (Минск)

РОЛЬ БЮДЖЕТНО-НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ В РАЗВИТИИ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Конкурентные преимущества государства в современном мире в значительной степени определяются уровнем применяемых технологий и качеством человеческого капитала, что требует от государства проведения политики, направленной на повышение эффективности и модернизацию инновационной сферы. В наиболее развитых странах рост ВВП в основном связан с инновационным развитием, а успех национальной экономики определяется быстротой и эффективностью усвоения и внедрения передовых технологий и знаний. При этом государство в рамках проводимой им бюджетно-налоговой политики может воздействовать на данную сферу напрямую — через бюджетные расходы и государственную собственность, либо косвенно — посредством системы налоговых стимулов.

Основная задача государства состоит в том, чтобы через использование бюджетно-налоговых механизмов проводить политику “экономии издержек” для частного сектора, осуществляя подготовку высококвалифицированных специалистов в соответствии с потребностями рынка и предоставляя необходимые для его успешного развития инновационные продукты.

Бюджетно-налоговая политика, нацеленная на поддержку науки и образования, будет способствовать развитию высокотехнологичных производств, которые способны обеспечить конкурентные преимущества белорусским предприятиям в долгосрочной перспективе. Бюджетные средства должны предоставляться в соответствии с принципами “движения за частным капиталом” и “поддержки инновационных инициатив частного сектора”, которые приняты в мировой практике.

При этом развитие и модернизация системы образования должны стать одним из главных приоритетов государственной бюджетно-налоговой политики с точки зрения как увеличения бюджетных расходов, так и стимулирования частных вложений в данную сферу. Полезный эффект от развития образовательной сферы получают непосредственные потребители данных услуг, предприятия, привлекающие квалифицированных специалистов, а также государство в связи с повышением конкурентоспособности национальной экономики. Поэтому необходимым условием модернизации белорусской экономики и, в частности,

развития инновационной системы является проведение бюджетно-налоговой политики, ориентированной на создание системы многоканального финансирования образовательной сферы, обеспечивающей консолидацию финансовых ресурсов государства, предприятий и конечных потребителей образовательных услуг.

Повышение эффективности системы образования предполагает использование принципов персонафицированного бюджетного финансирования, что создает для граждан возможность более эффективно расходовать закрепленные за ними бюджетные средства и способствует внедрению конкурентных механизмов в систему образования.

Вместе с тем ключевая роль в финансировании образования должна принадлежать государству, обеспечивающему формирование благоприятных финансовых условий для обеспечения высокого качества образовательных услуг, внедрения инноваций и информатизации образования в соответствии с задачами модернизации белорусской экономики. Данные показывают, что даже в странах с высоким уровнем экономического развития и доходов населения доля государства в финансировании образовательной сферы составляет не менее 70 %. Таким образом, функционирование образовательной сферы как части инновационной системы должно строиться на основе сочетания начал рыночного саморегулирования и оптимального государственного воздействия.

Долгосрочной задачей государства является переход от системы финансирования научно-образовательной сферы по ведомственному принципу к финансированию конкретных научных и учебных программ, которое должно осуществляться постепенно, не допуская возможных негативных социальных последствий. Финансирование, основанное на программно-целевом подходе, может дополняться ведомственным механизмом распределения финансовых ресурсов, основанном на предоставлении бюджетных средств в зависимости от штатного расписания и потребности соответствующей организации в оборудовании и сторонних услугах.

Однако система поддержки инновационной активности, основанная исключительно на механизмах бюджетного финансирования, является заведомо неэффективной, а использование налоговых механизмов стимулирования инновационного развития должно дополнять прямое государственное участие в данной сфере. Главным преимуществом налогового стимулирования является то, что оно сохраняет автономность частного сектора и его экономическую ответственность за выбор направлений исследований и их внедрение.

В настоящее время представляется актуальным рассмотреть вопрос об освобождении от НДС ввозимого научного оборудования и научной аппаратуры. Это позволит выделять больше средств на закупки необходимого оборудования и создать финансовые предпосылки для решения проблем, связанных с модернизацией оборудования в научно-образовательной сфере. В целом создание эффективной системы налогового стимулирования инновационной сферы позволит создать необходимые

предпосылки для устойчивого экономического роста и повышения конкурентоспособности белорусской экономики.

Таким образом, выбор между теми или иными методами повышения эффективности бюджетно-налоговой политики в инновационной сфере определяется множеством факторов, среди которых — уровень развития национальной экономики и стоящие перед страной задачи. В современных условиях трудно отдать предпочтение какому-то одному методу. Поэтому бюджетно-налоговая политика, направленная на модернизацию экономики Республики Беларусь, должна быть построена на гибком сочетании прямых и косвенных методов при постоянном поиске наиболее оптимальных путей их сочетания.

О.А. Федченко

БГСХА (Горки)

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ МОЛОЧНОЙ ОТРАСЛИ НА ОСНОВЕ МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА

В настоящее время роль и важность качества для повышения эффективности функционирования молочного подкомплекса, безусловно, являются приоритетными. Способы обеспечения качества должны быть эффективными в свете общих требований к бизнесу. Интегрирование менеджмента качества в общую систему управления предприятием не может быть достигнуто до тех пор, пока основные элементы управления качеством не будут включены в основные задачи руководства.

Согласно нашим исследованиям, на сельскохозяйственных предприятиях пока недостаточно применяются научные методы анализа и принятия решений, практически не применяются методы статистического контроля в управлении качеством.

Основные проблемы качества в молочном подкомплексе обусловлены, по нашему мнению, недостатками в организации производственных процессов. Для интегрирования менеджмента качества на оперативном уровне важно обеспечить эффективное управление производственными процессами, применяемыми на предприятии. Это обусловлено тем, что качество непосредственно зависит от эффективности этих процессов и составляющих их операций, от организации информационных потоков между процессами и операциями в ходе реализации продукции.

Высокозатратное отечественное молочное животноводство не позволяет в полном объеме конкурировать с западными производителями на рынке. Производить высококачественную продукцию на старом оборудовании весьма проблематично. Высокая степень механизации производственных процессов и надлежащая культура производства корен-